



滨海绿城充满活力

茂名

# 工业强市续写风华 向海而兴满眼秀色

文/良波 詹翔闵 卓剑斯  
图/李康华 吴昊

**千亿元级临港产业集群崛起，农业产业突破千亿元，海陆空立体交通网逐步织就，获省科技奖数量连续5年居粤东粤西粤北地区第一，完成全省中最重的农村集中供水攻坚任务，成为2021—2023年创建周期全国文明城市提名城市，广东省唯一新增地级市……党的十八大以来，茂名坚定不移走向海而兴的产业强市之路，交出了一份滨海城市高质量发展的优异答卷。**

奋进新征程，建功新时代。当前，茂名坚定不移扛起“加快建设产业实力雄厚的现代化滨海城市，打造沿海经济带新增长极”的历史使命，奋力推动省委“1+1+9”工作部署落地见效，抓住用好“双区”和两个合作区建设重大历史机遇，全力建设独具茂名特色的世界级绿色化工和氢能产业集聚带、彰显滨海绿城独特风貌的沿海城市带、“农文商旅”融合发展的滨海旅游带。

## 氢油共鸣打造绿色化工

在茂名港吉达港区防波堤一期项目内，“大干150天”劳动竞赛掀起一场“攻坚克难保节点”的大干热潮，海上施工防波堤推进至K4+100里程，正朝着年底推填至K5+000里程目标发力。

不久的将来，茂名港吉达港区将投入使用，东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目的原料将通过港口源源不断地进入茂名，由传统石油化工产业向高层次气体制化工产业迈进的茂名梦想变为现实，进而发展新材料产业及新能源产业。

站在吉达港区防波堤回首，博贺新港区防波堤建设仍历历在目。随着博贺新港区正式开港，丰益国际益海嘉里(茂名)项目、道道全食用油综合加工项目等重点项目进驻，聚拢在港口周边落地，形成临港产业集群效应。过去十年，茂名以滨海新区、高新区、水东湾新城、空港经济区“四大发展平台”为主要支撑，把发展临港产业、滨海产业作为主攻方向，持续强龙头、补链条、聚集群，构建特色鲜明的现代产业体系，为茂名新一轮海洋经济发展大潮中奋勇争先增添了强大动能。

耕耘不辍千秋业，扬帆起航踏风华。今年，随着丙烯腈产业

链项目开工、东华能源烷烃资源综合利用项目一期(I)冲刺投产、茂名石化炼油转型升级及乙炔提质改造项目稳步推进，茂名在着力打造世界级石化产业基地的同时，绿色化工和氢能产业发展步伐不断加快。两三年内，继“油城”之后，一座新的“氢城”正在茂名大地耀眼崛起。

临港产业不断破冰的背后，是茂名坚持向海而兴的初心。茂名以“链长制+链主制”深入推进稳链补链强链控链，重点聚焦六大优势产业，抓好项目布局，发挥茂名石化、东华能源等“链主”企业优势，精准对接上下游领军企业、头部企业，大力引进延链强链项目，推动产业集群发展“聚变”。广州工控在茂名成立子公司，联手东华能源启动建设丙烯腈产业链项目，延长丙烯腈及下游新型材料产业链，无疑就是最鲜活的实践。

发展中显韧性，平常处见功夫。当前，茂名正落细落实稳经济一揽子政策措施，推动243项重点项目加快建设、21个重点项目增资扩产向项目尽快动工，抓好135家企业技改、40家企业“小升规”、70家企业数字化转型工作，全力以赴稳增长。



水东湾大桥连通两岸成为腾飞引擎

## 绣花功夫提升幸福指数

走出家门口便是景区，就地休闲过周末，这也是数百万茂名市民的生活日常。“蓝天白云下绿树成荫，茂名变得越来越美，让人来了不想走。”林先生说。每逢周末，家住茂南区的林先生要么在红树林栈道观鹭鸟翩翩，要么在草地上露营享受惬意时光。

茂名的美也蕴藏在温馨有序的旧社区、干净整洁的街巷里。特色鲜明的城市风貌、靓丽整洁的大街小巷、安全畅通的交通、文明有礼的城市居民，融汇成茂名的“文明底色”。“道路修好了，车位增加了，路灯更亮了，生活充满新活力。”方兴街居民杨先生说。

党的十八大以来，在经济发展稳步前进的同时，茂名坚持内外兼修，强化规划引领和精细化管理，以创建文明城市

市、卫生城市、森林城市、平安城市为抓手，持续在民生领域全面发力，建设宜居宜业宜游的滨海绿城，让发展更有“温度”，幸福更有“质感”。

茂名市区空气质量达标率持续位于全省前列，“茂名蓝”成为城市魅力新名片，完成全省最重的农村集中供水任务，基本实现农村集中供水全覆盖，将清泉送到了千家万户，把党和政府的温暖送到了百姓的心头。

以“好心茂名”文化引领，突出“我们的城市、我们的茂名”理念，茂名被正式命名为“国家卫生城市”，获评全国文明城市提名城市；森林覆盖率55.70%，主城区绿化覆盖率44.31%，道路绿化率96.63%，人均公园绿地面积18.17平方米，拟批准为国家森林城市(地级)称号。

迈上新征程，茂名提出城市的远景目标：坚持以人民为中心，以打造干净整洁平安有序的城市环境为着力点，着力建设宜居宜业的品质城市，不断回应市民对美好生活的向往。

面对城市治理现代化进程中的纷繁复杂、千头万绪，茂名持之以恒、积小为大，把“绣花功夫”贯穿城市治理全过程。

“十四五”期间，茂名全面提速茂名大道东片区、站南片区市政、园林、环卫等城市基础设施建设，加快推进茂名市中心城区(北组团)城市更新，优化人居环境，持续推进城区扩容提质，着力提高北组团的承载力和首位度，助力茂名建设产业实力雄厚的现代化滨海城市，打造沿海经济带上的新增长极，提升城市承载力。

## 发展密码

### 夯实基层党建推动高质量发展

“我们村有300平方米的文化广场，想增建篮球场和运动设备。”这是信宜市河浪铺村村民的“微心愿”。接单后，信宜市东镇街道党工委经过可行性讨论，目前已争取各方力量解决资金问题，并持续推进该项目。

如今，走在信宜各个社区街道上，随处可见“办事一网通”和“微心愿征集码”两个二维码。居民通过扫码“点单”，党员干部“接单”，“微心愿”个个有回音、事事有着落。

党的十八大以来，茂名把抓基层打基础作为长远之计和固本之策，织密建强上下贯通、执行有力的组织体系，锻造过硬的基层党员干部人才队伍，让党建赋能茂名的各项事业发展，谱写了茂名振兴的新篇章。

茂名不断创新基层党建工作思路、工作内容和工作方式，聚焦重点织密建强组织体系，把各领域基层党组织锻造得更加坚强有力。去年茂名全面完成了村(社区)“两委”换届工作，全市1904个村(社区)共选出12559名村(社区)“两委”班子成员，村(社区)“两委”班子平均年龄下降12.7岁，大专及以上学历人员数量是换届前的2.2倍。总结运用打赢脱贫攻坚战经验，茂名选派325名第一书记和工作队的先进经验，茂名统一选派325名第一书记、688名驻镇帮镇扶村工

作队员到乡村振兴任务重的基层一线锻炼。

茂名坚持以党建引领各项工作，完善村党组织对村级各类组织和各项工作机制，创新党组织设置方式，加大在村级集体经济组织、农业龙头企业、电子商务新型经营主体等建立党组织，把党组织延伸到基地，融入产业。

踏上新的赶考之路，茂名把党建引领作为推动高质量发展的“红色引擎”，落实五级书记抓乡村振兴的政治责任，压实县委书记“一线总指挥”、镇村书记“一线施工队长”责任，做到干一行、爱一行、钻一行、懂一行，成为乡村振兴的行家里手，带领人民群众大力发展富民兴村产业，加快美丽乡村建设，促进乡村全面振兴。

茂名以实施新一轮基层党建三年行动计划为抓手，以“完善组织体系开启新征程”为主题，全面推进村级党组织“评星定级”，持续整顿软弱涣散党组织，推动基层党建质量提升，努力把全市10000多个基层党组织锻造得更加坚强有力，提升基层党组织的引领作用。

接下来，茂名将扎实推进党建引领基层治理促乡村振兴工作，深入实施新一轮基层党建三年行动计划，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，全面提升基层治理社会化的法治化、智能化、专业化水平。

### 优化营商环境迎来拔节生长

今年6月28日，总投资超80亿元的茂名南海新材料有限公司丙烯腈产业链项目正式启动，该项目是“长三角民企+珠三角国企+南海之滨重镇”携手奋进的创新探索，是跨区域国企民企合作发展新典范，标志着茂名临港产业集群效应进一步加强，打造世界级绿色化工和氢能产业基地的步伐更加坚实。

从一片滩涂到产业高地，茂名发展日新月异的背后，是全市上下将优化营商环境落实到经济社会高质量发展的每一项中，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境的不懈努力。茂名把优化营商环境作为经济发展的“生命线”来抓，持续深化“放管服”改革，提供“零审批”“24小时不打烊”商事登记服务，成为全省第三、粤东粤西粤北首个实现商事登记智能审批的地区。茂名成立了党政主要负责人牵头的“茂名市招商引资委员会”，按照“一项目一专班”原则抓好招商服务，并专门制定了当好企业“服务员”“店小二”以及抓项目促投资十项硬措施等系列制度机制。一系列机制建设，让茂名营商环境持续优化，刷新了招商引资项目建设的“茂名新速度”。东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目从“一纸合同”到“上马实施”，连续刷新了3项纪录，益海嘉里(茂名)项目从签署投资协议到

开工建设仅仅用了42天。

茂名久久为功厚植企业发展空间，注重推进和完善园区基础设施建设，不断强化园区服务功能，打造招商引资和产业发展的主要平台和集聚区，茂名现有各级省级及以上开发区共12个，包括1个国家级高新技术产业开发区、5个省级经济开发区及6个省产业转移工业园。立足港口、石化、海湾、空港等特色资源优势，茂名开创了滨海新区、高新区、水东湾新城、临空经济区“四大发展平台”，以新发展理念引领建设产业实力雄厚的现代化滨海城市。同时，茂名积极申报广东自贸试验区粤西片区，将高质量落实RCEP同加快广东自贸试验区茂名联动发展区建设结合起来，复制推广改革创新事项，对标高标准经贸规则，聚力打造有竞争力的营商环境，让企业在茂名放心投资、安心发展。东华能源、广药集团、广州工控、岭南集团、华侨城、德纳化学、益海嘉里、道道全等优质项目纷纷落地茂名。

心之所向，素履以往。紧跟优化营商环境这一城市发展“生命线”，茂名以强化机制建设引领全局发展，帮助企业做大企业满意度和获得感，为高质量发展注入强大动力。



茂名向海而兴步伐坚定